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Repechaje para PPK

La aprobación a la gestión del presidente Pedro Pablo Kuczynski sube de 22% a 30% este mes, según la

encuesta de Ipsos-El Comercio. La recuperación se debe seguramente al cambio de Gabinete, pero

también al clima de unidad nacional que se vive en el país como consecuencia del buen desempeño de la

selección de fútbol. En cualquier caso, un crecimiento de ocho puntos porcentuales es un buen rebote. Si

bien los cambios ministeriales suelen tener un impacto favorable –aunque breve– sobre la aprobación

presidencial, no siempre ha sido así. Por ejemplo, al final de los primeros gabinetes de Toledo y García, los

reemplazos no impidieron que esta siguiese cayendo. Solo en el caso de Humala el segundo Gabinete

generó una recuperación similar, cuando Óscar Valdés reemplazó a Salomón Lerner.

Como anticipó el mes pasado la encuesta de Ipsos-El Comercio, Mercedes Aráoz era la mejor opción para

reemplazar a Fernando Zavala. En ese momento, el 39% decía que aprobaría su designación. Luego de sus

primeras semanas en el cargo, la aprobación a su designación se ha elevado a 45%, aunque por el

momento solo el 31% aprueba su desempeño. La diferencia entre ambos resultados se debe a que un

sector aprueba su designación, pero no se pronuncia todavía sobre su desempeño, esperando

seguramente que transcurra más tiempo para formarse una opinión.

Mientras el gobierno vivía un período de relativa calma, propio del inicio de un nuevo Gabinete, los dos

principales líderes de la oposición, Keiko Fujimori y Alan García, se vieron sorprendidos por pedidos de la

fiscalía para abrir investigaciones contra cada uno de ellos por supuestamente dirigir sendas

organizaciones criminales. Entre quienes están informados de los pedidos de la fiscalía, quien lleva la peor

parte en términos de imagen es García. Para el 72%, es culpable y solo el 23% cree que es víctima de una

campaña de desprestigio. En el caso de Keiko Fujimori, en cambio, las opiniones están más divididas. El

46% la cree culpable y el 44% piensa que existe una campaña de desprestigio en su contra.

La situación del fujimorismo es compleja porque en paralelo sufre las denuncias e investigaciones contra

su presidenta Keiko Fujimori y su ex secretario general Joaquín Ramírez; la oposición interna de Kenji a su

hermana Keiko y el proceso disciplinario que se le ha abierto a este; y la incertidumbre sobre el posible

indulto a Alberto Fujimori y sus consecuencias políticas. Ello sin mencionar las inauditas declaraciones de

algunos de sus congresistas como Bienvenido Ramírez, según el cual el proyecto de legalización del

cannabis medicinal se debería a un lobby del narcotráfico; o de Maritza García, para quien la mujer es

quien “sin querer queriendo” da la oportunidad al varón para que cometa feminicidio.

Hasta el momento, Keiko Fujimori no sufre un deterioro de su imagen porque el pueblo fujimorista –en su

mayor parte de sectores populares y con bajo interés en la política– no percibe con claridad las

diferencias de opinión al interior de la familia. Por ejemplo, mientras algunas personas del entorno

de Keiko son partidarias de la suspensión o incluso de la expulsión de Kenji de Fuerza Popular, cuando se

pregunta a los simpatizantes fujimoristas solo el 6% apoya su expulsión. En consecuencia, una sanción

drástica al menor de los Fujimori sería muy perturbadora para el electorado fujimorista.

La complejidad de la situación se hace más evidente cuando se pregunta por el indulto. Muchos analistas

políticos creen que Keiko no tiene mayor interés en el indulto de su padre porque peligraría su liderazgo

en Fuerza Popular. Sin embargo, cuando se pregunta por el indulto en la encuesta, el 88% de los

simpatizantes de Keiko se pronuncia a favor. Es decir, más allá de los cálculos políticos de la cúpula de

Fuerza Popular, el pueblo fujimorista quiere el indulto, lo que pone a Keiko en una difícil encrucijada. Si

su padre sale libre, pone en peligro su liderazgo político; si se pone en evidencia su reticencia al indulto,

pierde el apoyo popular del que hoy goza.

En lo que sí hay más consenso es sobre lo que debería hacer Alberto Fujimori, en caso sea indultado por

razones humanitarias: el 88% de la población –y 86% entre los simpatizantes fujimoristas– cree que

debería pedir disculpas públicas por los delitos por los que fue condenado, lo que confirma que la gran

mayoría de la población considera que el ex presidente sí cometió una serie de delitos, pero que apoyaría

el indulto por razones humanitarias o por considerar que las penas que se le impusieron fueron

excesivamente elevadas por razones políticas.

Alfredo Torres Guzmán
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%1. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión del presidente Pedro Pablo Kuczynski (PPK)?

TOTAL Lima Interior
Interior 

urbano

Interior 

rural
Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E

Aprueba 30 34 28 25 33 26 31 22 37 54 34 29 26 31

Desaprueba 62 59 64 66 60 67 61 70 52 39 59 62 67 62

No precisa 8 7 8 9 7 7 8 8 11 7 7 9 7 7

ENCUESTA NACIONAL URBANA RURAL

EVALUACIÓN DEL PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA
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%2. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de…?

EVALUACIÓN DEL DESEMPEÑO POLÍTICO

MINISTROS

APRUEBAN LA GESTÍÓN DESAPRUEBAN LA GESTIÓN

Total

Set

Total
Oct

Lima Interior
Interior 

urbano

Interior 

rural

Total

Set

Total
Oct

Lima Interior
Interior 

urbano

Interior 

rural

La primera ministra Mercedes Aráoz - 31 36 28 27 30 - 46 45 47 48 43

La ministra de Economía, Claudia 
Cooper

- 25 27 24 23 28 - 34 34 34 35 31

El ministro del Interior, Carlos 
Basombrío

27 31 36 28 29 25 50 45 46 45 47 40

El ministro de Educación, Idel Vexler - 31 36 29 29 30 - 36 33 38 41 30

El ministro de Justicia, Enrique 
Mendoza

- 26 23 27 27 27 - 39 41 38 39 35

El ministro de Salud, Fernando 
D’Alessio

- 28 31 27 28 24 - 40 37 41 43 38

El ministro de Vivienda, Carlos Bruce - 38 41 36 38 33 - 38 41 37 37 36

El presidente del Congreso, Luis 
Galarreta

29 32 35 31 32 28 43 43 43 43 44 39

%3. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba el desempeño político de…?

APRUEBA O DESAPRUEBA LA 

GESTIÓN DE …

Total

Ago

Total 

Set

Total

Oct
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural
Norte Centro Sur Oriente

NSE 

A

NSE 

B

NSE 

C

NSE 

D

NSE 

E

El Gobierno
Aprueba 26 24 32 36 30 29 34 31 31 21 45 34 33 29 33 34

Desaprueba 66 70 62 58 63 65 58 66 57 71 49 55 62 64 61 60

El Congreso de la 
República

Aprueba 23 25 26 26 26 25 29 31 30 18 28 16 24 21 29 29

Desaprueba 66 64 65 66 65 67 58 62 60 71 62 84 72 71 63 59

El Poder Judicial
Aprueba 28 24 28 21 31 28 37 32 29 25 40 16 22 19 27 37

Desaprueba 62 67 64 71 61 65 53 61 63 67 51 80 74 72 67 53
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EVALUACIÓN DE PERSONALIDADES

%4. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba el desempeño político de …?

APRUEBAN LA GESTIÓN DESAPRUEBAN LA GESTIÓN

Total

Ago

Total

Set

Total

Oct
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural

Total

Ago

Total

Set

Total

Oct
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural

Julio Guzmán 28 25 27 25 27 27 26 45 39 49 48 50 49 53

Keiko Fujimori 38 38 37 41 35 34 39 54 54 57 54 59 61 54

Kenji Fujimori 36 33 33 41 29 30 28 55 57 60 53 64 64 63

Verónika Mendoza 28 25 28 25 30 30 30 56 56 57 60 54 54 56

EL GABINETE ARÁOZ

%

6. ¿Aprueba o desaprueba la designación de Mercedes Aráoz como Primera Ministra?

45 45 10

Aprueba Desaprueba No precisa

%
7. Esta semana la primera ministra Mercedes Aráoz fue a presentar sus ideas y planes para pedir el voto de confianza ante el Congreso de la
República, ¿cree que el Congreso debió darle o no el voto de confianza?

55 34 11

Sí debió darle el voto de confianza No debió darle el voto de confianza No precisa

%8. ¿Cree que con Mercedes Aráoz se mejorará la relación entre el Ejecutivo y el Congreso o no?

43 44 13

Sí mejorará la relación entre el Ejecutivo y el Congreso No mejorará la relación entre el ejecutivo y el Congreso No precisa

ENCUESTA NACIONAL URBANA

%

5. En general, ¿diría que simpatiza más con Pedro Pablo Kuczynski, Keiko Fujimori o con otro líder político?

34 19 19 20 8

Keiko PPK Ninguno Otro No precisa
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9. ¿Está informado sobre la citación que ha realizado la comisión Lava Jato del Congreso al Presidente Pedro Pablo Kuczynski?
%

67 32 1

Sí estoy informado No estoy informado No precisa

11. ¿Está informado o no acerca de las investigaciones contra Keiko Fujimori por presunta participación en una organización criminal por
ser la lideresa del partido, Fuerza Popular?

%

LA COMISIÓN LAVA JATO Y KEIKO FUJIMORI

46 41 13

Es culpable de participar en una organización criminal No es culpable de participar en una organización criminal No precisa

12. ¿Usted cree que Keiko Fujimori es culpable de participar en una organización criminal o no?
%

Total de entrevistados que están informados sobre las investigaciones contra Keiko Fujimori por presunta participación en una organización criminal por ser la lideresa 
de Fuerza Popular (724)

46 44 10

La investigación es fundamentada Existe una campaña de desprestigio político No precisa

13. ¿Cree que la investigación a Keiko Fujimori es fundamentada o es parte de una campaña de desprestigio en su contra?

%

LA COMISIÓN LAVA JATO Y EL PRESIDENTE KUCZYNSKI

30 68 2

Sí estoy informado No estoy informado No precisa

%

10. Como usted sabe, el Congreso ha citado a PPK a declarar frente a la comisión Lava Jato y él ha respondido que realizará su descargo
mediante una carta. ¿Cree usted que PPK debe declarar frente a la comisión del Congreso o está bien que responda por carta?

81 18 1

Debe declarar frente a la comisión No debe ir, está bien que responda por carta No precisa

Total de entrevistados que están informados sobre la citación que ha realizado la comisión Lava Jato del Congreso al Presidente Pedro Pablo Kuczynski (339)
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14. ¿Sabe usted quién es Joaquín Ramírez?
%

15. ¿Está informado o no acerca del archivamiento de la investigación por presunto delito de lavado de activos contra el ex secretario
general de Fuerza Popular, Joaquín Ramírez?

40 30 18 5 1 6

Por presión política de Fuerza Popular
Por pagos de dinero / corrupción a la Fiscalía
Porque no había pruebas suficientes
Por temor a represalias
Porque es inocente

%

%

16. ¿Por qué cree que se archivó la investigación por presunto lavado de activos contra Joaquín Ramírez?

INVESTIGACIÓN A JOAQUÍN RAMÍREZ

17. ¿Cree usted que Joaquín Ramírez hizo su fortuna de manera legal o ilegal?

%

19 79 2

Sí No No precisa

81 18 1

Sí está informado No está informado No precisa

Total de entrevistados que saben quién es Joaquín Ramírez (204)

11 78 11

De manera legal De manera ilegal No precisa

Total de entrevistados que saben quién es Joaquín Ramírez (204)

Total de entrevistados que saben quién es Joaquín Ramírez (204)

INVESTIGACIÓN A ALAN GARCÍA

%

18. ¿Está informado o no acerca de las investigaciones contra Alan García por presunta participación en una organización criminal por ser
el líder del partido aprista?

67 32 1

Sí estoy informado No estoy informado No precisa

%19. ¿Usted cree que Alan García es culpable de participar en una organización criminal o no?

69 19 12

Es culpable de participar en una organización criminal No es culpable de participar en una organización criminal No precisa

Total de entrevistados que están informados sobre las investigaciones contra Alan García por presunta participación en una organización criminal por ser líder del 
partido aprista (730)
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10 54 33 3

Buena Regular Mala No precisa

21. ¿Cómo calificaría la relación entre Keiko Fujimori y Kenji Fujimori? %

55 43 2

Sí estoy informado No estoy informado No precisa

%24. ¿Está informado o no acerca del proceso disciplinario abierto por Fuerza Popular en contra de Kenji Fujimori por presunta trasgresión
contra los principios de su partido?

42

22

19

11

6

Nada, está en su derecho de opinar
libremente

Suspenderlo del partido

Amonestarlo verbalmente

Expulsarlo del partido

No precisa

%26. ¿Qué es lo que debería hacer Fuerza Popular con Kenji Fujimori?

%

61 23 16

La investigación es fundamentada Existe una campaña de desprestigio político No precisa

20. ¿Cree que la investigación a Alan García es fundamentada o es parte de una campaña de desprestigio en su contra?

PROCESO DISCIPLINARIO A KENJI FUJIMORI

37 58 5

Creo que es justo Creo que es parte de una campaña de desprestigio político No precisa

%25. ¿Cree que el proceso disciplinario a Kenji Fujimori es justo o es parte de una campaña de desprestigio político en su contra?

Total de entrevistados que están informados sobre el proceso disciplinario en contra de Kenji Fujimori por presunta trasgresión de los principios de su partido (594)

Simpatizantes de Keiko
Fujimori

Nada, está en su derecho de opinar 
libremente

42%

Suspenderlo del partido 24%

Amonestarlo verbalmente 25%

Expulsarlo del partido 6%

No precisa 3%

Total de entrevistados que simpatiza más con Keiko Fujimori (327)
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INDULTO A ALBERTO FUJIMORI

27. Si el Presidente Pedro Pablo Kuczynski decide indultar a Alberto Fujimori por razones humanitarias, ¿usted estaría de acuerdo o en
desacuerdo con esa decisión?

%

29. ¿Cree que, si Alberto Fujimori es indultado, regresará a la
política o no?

%

31. En caso de ser indultado, ¿cree que Alberto Fujimori debería pedir disculpas públicas por los delitos por los que fue condenado? %

88 10 2

Sí debería pedir disculpas públicas No debería pedir disculpas públicas No precisa

62

36
2

De acuerdo En desacuerdo No precisa

May
2017

Jul
2017

Set 
2017

Oct
2017

De acuerdo 59% 60% 65% 62%

En desacuerdo 38% 36% 34% 36%

No precisa 3% 4% 1% 2%

68

29

3

No regresará a la política

Sí regresará a la política

No precisa

30. ¿Y cree que, si Alberto Fujimori es indultado, debería
regresar a la política o no?

%

82

16

2

No debería regresar a
la política

Sí debería regresar a la
política

No precisa

32. ¿Y cree que Alberto Fujimori pedirá disculpas públicas por los delitos por los que fue condenado? %

44 44 12

Sí pedirá disculpas No pedirá disculpas No precisa

33. Además de sí mismo, ¿quién cree que se beneficia más con el indulto a Alberto Fujimori? %

34

24

12

12

6

2

6

4

Fuerza Popular

Keiko Fujimori

El país en general

Kenji Fujimori

PPK

Otros

Nadie / ninguno

No precisa



90 10

Sí estoy informado No estoy informado

62 20 18

22 de octubre / Tercer domingo de octubre Otra fecha (incorrecto)   No precisa
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35. ¿Está informado o no sobre el Censo que se realizará durante este mes a nivel nacional?
%

36. ¿Sabe en qué fecha se desarrollará el Censo? (Correcta: 22 de octubre / Tercer domingo de octubre)
%

37. Para usted, ¿qué tan útil es que se realice el Censo nacional? %

38. Como usted sabe, el día del Censo existe una orden de inamovilidad que establece que las personas no pueden salir de sus casas desde
las 8am hasta las 5pm, ¿está de acuerdo o en desacuerdo con la orden de inamovilidad del Censo?

%

70 28 2

Sí estoy de acuerdo No estoy de acuerdo No precisa

34. ¿Quién cree que es el más perjudicado con el indulto a Alberto Fujimori? %

36

18

11

5

3

5

13

9

El país en general

PPK

Keiko Fujimori

Fuerza Popular

Kenji Fujimori

Otros

Nadie / ninguno

No precisa

CENSO

Total de entrevistados que están informados sobre el Censo que se realizará durante este mes a nivel nacional (976)

56 24 10 5 4 1

Muy útil Bastante útil Algo útil Poco útil Nada útil No precisa
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APROBACIÓN DE LA GESTIÓN MUNICIPAL DE LUIS CASTAÑEDA LOSSIO

39. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de Luis Castañeda Lossio como Alcalde de Lima?

TOTAL NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E Masculino Femenino
De 18 a 24 

años
De 25 a 39 

años
De 40 a 

más años

Aprueba 39 26 28 39 44 64 35 43 35 43 37

Desaprueba 56 74 69 55 49 28 61 50 58 53 57
No precisa 5 0 3 6 7 8 4 7 7 4 6

ENCUESTA LIMA

2015 2016 2017

40. ¿Es usted o no aficionado al fútbol? %

LA SELECCIÓN DE FÚTBOL Y LAS CLASIFICATORIAS A RUSIA 2018

41. ¿Aprueba o desaprueba la gestión de Edwin Oviedo como
presidente de la Federación Peruana de Fútbol?

%

Total de entrevistados aficionados al fútbol (297)

66

33 1

Sí No No precisa

Jun
2017

Ago
2017

Set 
2017

Oct
2017

Sí 50% 50% 60% 66%

No 50% 50% 39% 33%

No precisa - - 1% 1%

42. ¿Aprueba o desaprueba la gestión de Juan Carlos Oblitas como
director de la Federación Peruana de Fútbol?

%

Total de entrevistados aficionados al fútbol (297)
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73

17 10

Aprueba Desaprueba No precisa

79

14 7

Aprueba Desaprueba No precisa



95 3 2

Sí debería renovarle No debería renovarle   No precisa
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44. ¿Cree que la Federación Peruana de Fútbol debe renovarle o no el contrato a Ricardo Gareca?
%

43. ¿Aprueba o desaprueba la gestión de Ricardo Gareca como técnico de la Selección Peruana de Fútbol? %

Total de entrevistados aficionados al fútbol (297)

98

2

Aprueba Desaprueba

Abr
2017

Ago
2017

Set 
2017

Oct
2017

Aprueba 86% 81% 97% 98%

Desaprueba 11% 16% 2% 2%

No precisa 3% 3% 1% -

Total de entrevistados aficionados al fútbol (297)

45. ¿Qué sintió durante los partidos de Perú en esta última fecha de eliminatorias? %

55
36

32
29

27
27

21
13

4
1
1

Emoción

Felicidad

Nervios

Orgullo

Angustia

Patriotismo

Ansiedad

Sentimientos encontrados

Sufrimiento

Indiferencia

Tristeza
Total de entrevistados aficionados al fútbol (297)

46. ¿Cómo calificaría el desempeño de la selección peruana en el proceso de las clasificatorias al Mundial Rusia 2018? %

Total de entrevistados aficionados al fútbol (297)

33 56 10 1

Muy bueno Bueno Ni bueno ni malo Malo

49. ¿Se siente más unido a sus compatriotas cuando ve jugar a la selección o no?
%

Total de entrevistados aficionados al fútbol (297)

96

3

1

Sí me siento más unido

No me siento más unido

No precisa



opinión
data 11

%

47. Si Perú llega al Mundial Rusia 2018, ¿quién cree que es el principal responsable?

Total de entrevistados aficionados al fútbol (297)

47

44

7

1

1

Ricardo Gareca

Los jugadores

La Federación Peruana de Fútbol

Los hinchas

No precisa


